

南平

南文明委〔2018〕1号

关于印发《南平市 2018 年精神文明建设 工作要点》的通知

各县（市、区）文明委，武夷新区党工委，市直各单位：

现将《南平市 2018 年精神文明建设工作要点》印发给你们，请认真贯彻执行。

南平市精

员会

20

南平市2018年精神文明建设工作要点

2018年，全市精神文明建设工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，认真贯彻落实党的十九大精神和中央、省市有关精神文明建设会议工作部署，坚持党对精神文明建设事业的领导，围绕市委、市政府中心工作，以争创全国文明城市为目标，以“做一个文明有礼的南平人”为载体，大力培育践行社会主义核心价值观，不断加强全市公民和未成年人思想道德建设，着力提升“六大创建”和志愿服务工作水平，不断提高干部队伍“四种能力”，推动全市精神文明建设实现“三大转变”，为加快新时代南平绿色发展提供强大的价值引导力、文化凝聚力和精神推动力。

一、突出“六大创建”，深化群众性精神文明建设

按照中央文明委和省文明委的统一部署，积极推进全市精神文明建设工作，开好表彰大会，认真做好我市新一届全国和省级、市级文明城市、文明村镇、文明单位、文明行业、文明校园、文明家庭等推荐申报工作。

1. 以争创全国文明城市为重点，抓好文明城市创建工作。认真按照袁毅书记的批示要求，持续巩固拓展“创城”成果，不断健全创城常态长效机制。结合南平实际，制

定出台《南平市创建全国文明城市三年工作方案》，指导推动各县（市、区）围绕新一届文明城市创建目标研究部署具体实施方案。结合我市行政中心搬迁的要求，主动将延平区、建阳区、武夷新区纳入创建体系，提出优化文明城市的功能布局、城市基础设施等合理性的意见建议，积极争创全国文明城市提名城市，共建美丽、生态、文明、和谐的新南平。

2. 以培养文明乡风为重点，抓好农村精神文明建设。按照党的十九大报告提出的“实施乡村振兴战略”部署，认真落实“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，结合《关于学习贯彻习近平总书记重要指示精神加强农村精神文明建设提升农民精神风貌的通知》精神，制定《关于深入推进农村精神文明建设工作实施意见》。加大对市、县文明村镇的培育力度，扩大文明村镇覆盖面。以今

年开展的“山川秀美·幸福家园”行动为抓手，扎实开展“五项行动”，即：开展“五项行动”，即：开展“五项行动”，即：开展“五项行动”，即：开展“五项行动”，即：

3. 以提升服务质量和效率为重点，抓好文明单位（行业）创建。围绕中心，服务大局，以开展文明单位创建为抓手，进一步强化行业规范服务管理，深化文明行业创建竞赛活动，在全行业窗口推广标准化服务窗口建设，加大督查暗访力度，有效整治“庸懒散拖”“排长队”等现象，实现全行业服务质量和效率整体提升。

4. 以强化道德建设为重点，抓好文明校园创建。认真贯彻落实我省文明校园创建《实施意见》和《测评细则》。围绕“思想道德建设、领导班子建设、教育队伍建设、校园文化建设、优美环境建设、活动阵地建设”等六个方面，深入到校园开展调研交流，强化创建指导。推动学校加强师德师风建设，积极打造“书香校园”，培育良好的教风、学风和校风。围绕学习、出行、用餐、游览、待人、卫生、环保、劳

二、聚力“宣传教育”，培育践行社会主义核心价值观
以“无时不有，无处不在”的要求，积极依托各类载体和形式，加大社会主义核心价值观教育宣传，努力形成全社会人人都是社会主义核心价值观的践行者。

1. 加大教育宣传的力度。依托基层宣传文化阵地、爱国主义教育基地和道德讲堂、乡村大舞台等，推动教育宣传融入日常生活，积极开展进机关、进部队、进学校、进

社区、进企业等多种形式的主题活动。积极推进社会核心价值观主题公园、主题社区和主题街道建设，着力打造一批基层示范点。

三、加大宣传的强度 和依托主流媒体 同闻北

日报、南平广播电视台开展战略合作，开辟专题版面和专门时段，加大核心价值观公益广告宣传力度，持续刊播“讲文

广泛深入挖掘、推荐评议“身边好人”，认真组织道德模范评选确认和学习宣传，用榜样力量凝心聚力成风化人。

1. 继续抓好“身边好人”推荐、评选、宣传。进一步健全完善市、县（区）、乡镇（街道）、村居（社区）分级评选、逐级推荐的“身边好人”推荐、评选工作机制。在此基础上，大力推荐“福建好人榜”“中国好人榜”候选人。广泛开展“身边好人”群众线索推荐工作，依托中国文明网、文明风和南平文明之光等网站“身边好人”展示平台促进群众提供线索、推选好人，保持群众线索推荐数量和质量。

2. 深入学习宣传新时代道德模范。启动我市第六届道德模范的评选确认工作，选树一批有影响力、有示范性的道德标杆。通过道德模范进机关、进学校、进社区、进家庭等

大声喧哗为重点，维护公共秩序；坚持以治理乱扔垃圾、随地吐痰为重点，维护公共环境。加大《南平市市容和环境卫生管理办法》等地方性法规的宣传力度；全力提升我市城市综合管理水平。深入诚信建设，完善公共信用信息平台、诚信一条街等建设，推动健全联席会议、诚信“红黑榜”发布等制度，努力建立褒奖诚信、惩戒失信的长效机制。深化文明旅游工作，加大宣传力度，加强对旅行社、导游和游客的



的监控和管理，适时曝光一批文明旅游的反面典型。

四、强化“三个结合”，做好未成年人思想道德建设

年官项目建设和运行情况进行督促检查，确保乡村学校少年宫建得好、管得好、用得好。探索推行乡村学校少年宫体制机制，适时举办乡村学校少年宫建设成果展示会。

3. 全力整治校外文化环境。围绕网络、网吧、荧屏声频、校园周边、出版物市场等重点部位开展专项整治行动，营造有利于未成年人健康成长的良好社会文化环境。抓好市未成年人心理辅导中心的规范化建设和教育培训工作，整合全市医疗、学校心理健康教育资源，形成覆盖社区、农村、学校的服务网络，努力推进县（市、区）级未成年人心理辅导中心的规范化建设。

五、深化“382 工程”，常态化开展志愿服务

围绕全市 3000 多个志愿服务项目，依托我市 800 多支志愿者队伍，坚持每周常态化组织开展 2 次志愿服务活动。注重以多渠道多形式开展志愿服务宣传，营造志愿服务氛围，培育更多具有鲜明特色和影响力的品牌项目。围绕中心，深入开展各项“三关爱”志愿服务活动，“打造‘邻里守望’‘关注民生·传递关爱’等志愿服务品牌项目。不断完善志愿服务记录和回馈制度，鼓励广大志愿者和志愿服务组织通过全国志愿服务信息系统平台开展注册登记、活动发布、人员招募、时长记录、星级评定、嘉许回馈等。继续发挥我市前进社区志愿服务站点等省级志愿服务驿站、十个志愿服务基地单位的示范带动作用，加强社区志愿服务站点建设。

在建阳区、武夷新区培育新的志愿服务阵地，不断加强我市志愿服务阵地建设。

六、围绕“三大转变”，持续巩固提升创建水平

认真贯彻落实新发展理念，主动融入市委、市政府绿水青山就是金山银山的发展绿色产业战略大局，保护好维护好发展好已有的精神文明建设好的体制机制、从未有过的良好局面，在去年的基础上，持续深化群众性精神文明创建，持续创新精神文明建设的体制机制，实现三个转变。

1. 实现群众性精神文明创建从低水平创建向较高水平
创建转变。持续以习近平新时代中国特色社会主义思想，尤其是精神文明建设的理论武装头脑，指导工作，在 2015—2017 年创成省级文明城市基础上，总结经验，分析研判我市

系统问题转变。持续用好市委、市政府关于精神文明建设的指导意见，各类群众性精神文明创建都要对照袁毅书记对文明城市提出的：“创新城市治理机制，探索建立长效管理机制，推进文明城市创建常态化。”的要求，认真梳理存在的问题，通过建立完善长效机制，形成文明创建常态，推动群众性精神文明创建向更深层次、更高水平迈进。

七、提升“四种能力”，不断开创工作新局面

持续开展“两学一做”学习教育、“不忘初心，牢记使命”主题教育，努力在理论学习、协调运作、创新谋划、工作落实上加强自身建设，提高工作能力水平。

1. 提升干部队伍学习能力，锤炼高素质的精神文明建设工作队伍。文明办系统领导干部要有“本领恐慌”意识，树立正确的学习观，通过学习习近平总书记关于精神文明建设的理论和政策法规，通过不断学习先进地区先进经验，丰富和拓展精神文明建设工作思路和办法，切实提高思想理论素养，提高精神文明建设、促进社会和谐的能力，围绕解决突出问题、破解工作难点、不断提升解决问题的能力水平。

2. 提升干部队伍协调运作能力，发挥好文明委、文明办在推进精神文明建设中的职能作用。文明办作为文明委的办事机构，要认真贯彻文明委的工作部署，不断提升综合协调能力，把牵头组织协调各县（市、区）、各职能部门主要

力量，切实履职尽责、推动工作。要加强同文明委成员单位的联系沟通，形成相互配合、相互促进的工作格局。

~ 坚化工加四行首哈山一海理桂站之明博汎以丝叶

性实效性。要紧紧围绕党的十九大提出的新任务新要求，着眼于长远，早谋划、早安排、早部署，提前做好计划，谋划行之有效的措施，深入研究新情况新问题，探索提出新思路新对策，推动精神文明建设在内容形式、方法手段、渠道载体、体制机制等方面不断创新，更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。

4. 提升干部队伍落实能力，保持工作常态长效。要深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵，不断加强干部队伍对各项工作的检查督促、整改落实的能力，保持工作常态长效，把每项工作落实落细落小。切实增强市民在各类精神文明创建中带来的幸福感、认同感、

抄送：省委文明办

中共南平市委文明办

2018年2月9日印发